

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

SZERKESZTŐSEG:

Grómon- és Zrinyi-utca sarkán, I. ső emelet,
hova minden a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.
Kéziratok nem adnak vissza.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

KIADÓHIVATAL:

Oblát Károly könyvnyomdája Zomborban,
hova az előfizetések és minden a lap anyagi részét illető közlemények intézendők
és csak díjat fizetendők. — Hirdetések előre fizetendők.

Előfizetési árak: Egész évre 8 ft — Félévre 4 ft — Negyedévre 2 ft.
Néptanítóknek egész évre 6 ft — Félévre 3 ft — Negyedévre 1,50. — Egyes szám ára 10 kr.

Megjelenik hetenkint kétszer:

Vasárnap és esztendőnkön.

Országos egészségügy.

Gróf Teleky Géza belügyminiszter végre megszólalt. Hivatalba lépése óta ez az első nyilatkozat, melyet a képviselőházban a nemzet színe előtt tett. Határozott programmal lépett elő, olyan programmal, mely felületi mindazokat az eszméket, melyeket egy új reformkorszak alapjait képeznek tekinteni. A közigazgatási bíróságok felállítását, a gyülekezeti és egyesületi ügy rendezését, a rendőri törvény megalkotását és a közegészségügy szabályozását a teendőket, melyeket a miniszter a legközelebbi jövőben a törvényhozás útján meg akar valósítani.

Az ország egészségügyét első helyen említette a miniszter, mert valóban elsőrendű ügy. Mi csak azért tettük a felsorolt teendők közt utolsónak, hogy a többi mellőzésével annál könnyebben foglalkozhassunk ezzel a kérdéssel, melynek helyes megoldásától a nemzet jövője függ sok tekintetben.

Maga a miniszter nem foglalkozott ugyan hosszabban a kérdéssel, csak utalt annak fontosságára, ünnepeles igéretet téve, hogy azt oly módon igyekszik majd megoldani, hogy teljesen megfeleljen a nemzet érdekeinek.

De bármily röviden is érintette a belügyminiszter a kérdést, mindazonáltal igen sok igazat mondott, fényes jelét adva annak, hogy milyen alaposan ismeri a magyar nép egyes rétegeit és hogy éles szeme van bizonyos jelenségek megfigyelésére.

Nem kételkedünk tehát, hogy a belügyminiszter feladatának teljesében meg fog felelni. De a miniszteri intézkedések magukban véve még nem elegendők arra, hogy Magyarország közegészségügye semmi kívánni valót ne hagyjon. A papírra írt rendelkezések érvényt kell szerezni, különben holt betűk maradnak, melyek a jámbor óhajítások színvonalán túl emelkedni nem képesek.

Ha maga a közönség nem lát hozzá, ha maga a nép nem igyekszik arra, hogy szigorúan teljesítse mindazt, a mi az egészségügy javulásához szükséges, akkor a miniszteri tervek illúziókká válnak, melyeknek köréből viszleltek képződnek.

A magyar nép eddig nagyon keveset törődött életének egyik leghevesesebb kincsével: az egészséggel. — Magyarország áldott klimatikus viszonyai és az a foglalkozási mód, mely a nép zömét a mezőre, a szabad szántóföldekre hívja, eddig majdnem egészen fölöslegessé tették azt a túlságos gondosságot, a mit másból az egészségügy körül kifejtettek. Most azonban midőn a magyar állam az ipar terén és a gyári munkásság körül egyre előbbre halad és országszerte olyan központok alakulnak, hol a városi és ipari élet egészségrontó hatásai mindinkább érezhetőbbé válnak, egyre nagyobb sürgősséggel kopogtat be hozzánk az országos egészségügy rendezésének feladata.

A miniszter megértette ezt a feladatot és teljesíteni ígerte s ha intézkedései iránt az ország népei kellő érdeket tanúsítanak, Magyarország népei nem sokára megfognak szabadulni attól a veszedelemtől, mely a nemzeti fejlődésre eddig is oly káros hatású volt.

POLITIKAI HIREK.

* **Ferenc Ferdinánd főherceg Budapesten.** Mint a „M. A.” újságja, a főváros katonai körében elterjedt hír szerint, Ferenc Ferdinánd főherceg, a leendő trónörökös, nem sokára Budapestre jön állomásra s egy zászlóalj parancsnokságát veszi át. Mar az ezredet is emlegetik, melynek tisztikarába a főherceg belep s ez az Albrecht főherceg nevet viselő 44-ik seregzred, Somogyból nyer kiegészítést.

* **Az országgyűlés,** tekintettel az országszerte kuszabon álló tisztújításokra, csak december közepéig fog ülésezni, ugy-

hogy a karácsonyi ünnepek előtti utolsó ülés legközelebb 14-én, esetleg már 12-én lesz. Az országgyűlés tanácskozásait már január hó második hetében ismét folytatni fogja. Hogy ama kisebb törvényjavaslatok legfontosabbjai, melyek a képviselőház előtt felelősek, még az idén letárgyalhatók legyenek, a költségvetés tárgyalása, valószínűleg már a belügyminiszteri tüzérs költségvetésének megszavazása után a karácsonyi szünidő utánra el fog naplótalni.

* **A közigazgatási bírósádos.** A közigazgatási bírósádoskodásról szóló törvényjavaslat, mely legközelebb a képviselőház elé terjesztetik, részletesen felsorolja mindazon eseteket, melyekben eltérőleg az eddigi törvényes intézkedésektől, a közigazgatási bírósághoz másod illetéggel harmadadokban folyamodni lehet. Ausztriában csupán egy semmisítő joggal bírhatott közigazgatási törvényszék van. A magyar kormány javaslata szerint azonban minden egyes megyében egy második közigazgatási törvénykezési hatóság tervezeték, míg harmadadokban legfeljebb közigazgatási törvényszéket állíthatunk föl. Ez utóbbi egyik osztályát képezi a pénzügyi közigazgatási törvényszék. E közigazgatási törvényszékek érdemleges határozatot hoznak és így a különböző minisztériumokat tetemes munkától szabadítják meg, úgy hogy a közigazgatási bírósádos behozatala által okozott költségek más oldalról csaknem teljesen megtakaríthatnak.

* **Főispáni lemondás.** Keglevich Béla gr. heves-megyei főispán beadta lemondását, melyet a belügyminiszter állítólag már elfogadott.

* **Képviselőjelölés.** Andreánszky Gábor báró, a mérsékelt ellenzék jelöltje a nógrádi kerületben, függetlenségi ellenjelöltet kap. A függetlenségi — mint írják — e hó 7-ére hirdetnek pártterkeztetlet Nógrád-Vérőczeré. A pártterkeztetletre Budapestről több országos képviselőt is várnak.

Külföldi szemle.

Gladstone beszéde. Manchesterben s a nemzeti szabadpárti gyűlésén Gladstone beszédet mondott, melyben az 1880-diki minisztérium vizsgálódásere utalt. E minisztérium nem bírta a külföldi rokonszenvet, mert eltérte az elnyomást. A parlament ellenzéknek mindenesetre túlmérsékelt kell lennie a kormányt szemben és jóakaró fel foglaltat kell tanúsítania eszelekedeti iránt. A mai ellenzék is ez az elv vezette az utolsó három évben. De sajnálatos, hogy Salisbury a miniszterelnök és a külügy-

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Roboz Ágnes.*)

Roboz Ágnes asszony két fiát elfogtak
A legmélyebb tömlőz fenekére dobták,
A pallós mar fenve, a sirúk megásva,
És a kegyelemnek ajtaja bezarva.

Palota környékén Ágnes ott kóvályog,
Lesi, szőlőgatja az iródeakot,
Magas urak előtt, kik tanácsba mennek,
Veti magát porba s zokog mint a gyermek.
Kezeit tördeli, ébenhaját tépi,
Bátori ajtaja még sem nyíl meg néki.
Nap nap után múlik, már csak egy van hátra,
A palotát aztán nem lesz miért járja.

»Dajkám, öreg dajkám! egy utolsó próba!
Gyűlnék az udvarhoz tánczra, dárídóra . . .
Síkos ott a palló . . . undok ott a pára . . .
Kelendő a szépség, becsület az ára!
Öltözködni gyorsan! . . . ne törődj' az árral!
Tűzd meg fejkötőmet gyémántos boglárával,
Illeszd panyókára nyusztprémes mentémet,
Melynél csak a vállam eszilögök, fehérebb,
Könyeimnek nyomát mosd le rózsavízzel,
Menjünk dárídóra — meghasadó szívvel.»

Tárogató hangja zeng az éjszakába,
Sir-ri a hegedű, melázik a hárfá,
Fáklyatáncz, párnatáncz váltakozva járja,
Csapodár Bátori párját egyre váltja.
Virágtól virághoz mohó vaggyal szédül
És megittasodik Ágnes szépségétül.

Térdreborul Ágnes: »Nem a tánczért jöttem,
Nagyságos nagy uram! Csak tehozárd jöttem.
Gyászba borult özevgy . . . Roboziak ajtaja . . .»

Esdekölő szavait Bátori nem hallja,
Tekintete kánya, a mely orvul ráles
Vergődő galambra: »Milyen szép vagy Ágnes!
»Egy órában szütem őket e világra,
Egyik a másiknak édes hasonmása,

*) Mutatvány „A Hét”-ből.

Oly delik, oly szépek, oly bátor leventék,
Halálra, Bátori, őket mért keresned?»

Liliom arczára könyre könyr szivárov,
Zsigmond gerjedelme csak rózsákat lát ott!
Rózsát arczán, vallán, keble halma néve,
S égő vágat érez szakítani belőle.
Főlemeli gyöngén s az udvar lattára
Szilaj égő csókot lehel a vallára.
Összeség, összeség a sok úri dáma,
Udvarnok közönyös, mintha mitse látta.
Ágnes összeborzad, pirul, sapad, kabul
És a fejedelmet ellöki magátul.

»Beesten! . . . Volna itt egyik fiam bátor,
Lemosná a szegyént anyja homlokáról.»

Kerekedik felő a Zsigmond szemében:
»Ha csak egy kell, legyen óhajásodképen:
Kettő közül még ma egyik fiad szabad,
Válogatós asszony, válaszod ki te magad!»

Szívéhez kap Ágnes, nincs szava, nincs átka,
Csak szokni vágy innen, ki az éjszakába.
Ez arczok, e hangok, e zene mind üzi,
S szeretne eszmélni, gondolattit fűzni,
A levegő nyomja, olyan fojtó száraz,
S fülebe zúg egyre: »Válassz, válassz, válassz!»

Kiér Roboz Ágnes a nagy, tág lépesőre,
Vlritó szőnyeggel bevonva, átszőve,
Tapogatva kezét teszi a karfára,
Tétován lép, mintha nagy sőtétben járna,
Halántéka lüktet, meg-megsínogtatja
S lassan rendbe térül, hiszi, gondolatja.

»Leányos arczokon pehely alig serkedt.
S leányosókat bizony még nem is izelték;
Vérgőző Bátori, nem adom, nem adom!
Kisebbsik fiamat tenéked nem adom.»

És újra alább hág, egy-két fokot lépve:
»Ram emelte öklét . . . most lakoljon érte! . . .
Porban játszó gyermek — azóta sem tette,
Hogy büntessem mostan halálra érette?»

Tárogató hangja mind messzebb enyészik,
Félelem lassítja Ágnes szívverését,

Ujra lép, támolyog, kettőt, hármát, négyet . . .
Jaj, tán ez a lépeső sohse ér ma véget! . . .

Egyszer csak, egyszer csak — mi jutott eszébe?

Leul a garádics kellő közepébe
S óvatos ujjakkal gondba-gondolatba,
Ejjél haját lassan bontja-bontogatja,
Nagy nehéz gyűrűkben a haj karikázik
S osztja fényvel elegendő árnyat le bokaig,
Öve megfordodik, mentéje aláhull
S a sok drága ékszer lefosztja magáról.
»Aludni! . . . Mar késő! Féltve, pironkodva
Keblén a ruháját lágyan összefogja
S indul, fordul vissza könnyű lebbenéssel,
Jatszú mosolygással, titkos kedvteléssel.
Álmétkodva nézik, a mint tova lebben
S egyszer csak benn terem újra a teremben.
Szétrebben a vendég — minden ideg bémul,
Zeneszó, vig kacaj hírtelen elnémul.
Ágnes is meghökken, szétnéz zavarodva,
Azután hajbókol balra is meg jobbra
S mintha válaszolna valaki szavára,
Dadogva szól: »Igen — audienciára!»

Nem nevetéggel bezeg most e rom lattára
Henyé udvaroznéczé, ledér úri dáma,
Zsigmond gonosz arczán a fagyos gúny olvad,
Kronikás kiejti kezéből a tollat.

Kiss József.

Az én új petroleum lámpám.

A kiváncsiság előszobája a tudásnak. Az emberi elme kutató tulajdonságú szülte a valódi tudományt. Ha experimentimokkal nem igyekszünk megismerni a természet titkait, nem juthatunk volna soha olyan előnyök birtokába, mint aminőket ma élvezünk, fölülte állván a vad népfajok millió sokaságának. A kiváncsiság mindig megkeresi az okot, amiért valami történik.

Az embernek nem gyarlósága a kiváncsiság, ha annak célja erkölcsös alapokon nyugszik. A phöníciaiak azért uraltak egykor az egész világ kereskedelmét és iparát, mert kutató képességükkel mindig ki tudtak találni olyan eszközöket, mely az emberi szükségletek fedezésére újabb és újabb anyagot hozott a világpiacra. Az angolok és amerikaiak találakonyossága idézte elő ez ősi-ságból való kibontakozást s ha Stephenson nem találta ki a vas-

miniszteri tárcát saját kezében egyesítette. A szabadelnű párta neve elérkezett az az idő, midőn a külügyek tekintetében ugyancsak őrséget kell tanúsítania, mint 1876-tól 1880-ig. A kretai események nagy elégedettségét szeltek: Arméniaon pedig oly dolgok történtek, melyekre föl kell híven az angol nép figyelmét.

A számozott császári, Dom Pedronak San Vincetle érkezése alkalmával a portugál hadihajók tisztelgetek. Néhány nappal ezután a császárt kísérő Riachuelo nevű brazilai hadihajó elhúszott a tróviszert fejedelmétől, ki a hajó parancsnoka által üdvözlést küldte a brazilai népeknek.

Natalia követelése. Persiani orosz követ Nataliával folytat tanácskozást az iránt, hogy köveletje a regensségtől a kónakba való átköltözés engedélyt; biztosítja a kormányt, hogy a politikától távol tartja magát és egyedül fának akar élni. Persiani szintén közömbös a kormánytól, hogy Natalia jogos követeléseinek hely engedtesek.

Megyei s helyi hírek.

* **Kunbajai plébános** Vojnits Dániel káloesai tanító-kepzo tanár, volt zombori hittanár lett kinevezve.

* **Szántóva** községi aljegyzővé Paul László lett megválasztva.

* **Alapszabály jóváhagyás.** Az adai jötekményezelő szerb négyesület alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

* **Kossuth Lajos honosság** nyíven Zentán, mint tudósítónk írja, nepes negyüest tartottak. Előöknek id. Kozies Istvan, s függetlenségi kor előök, megjyeznek pedig ifj. Kozies István a függetlenségi kor jegyzője megválasztatván, az előök szép beszédben foglalta ki a negyüest tárgyat és célját. A gyűlés elhatározta, hogy hozzájárul a győriek körvenyéhez Kossuth Lajos honosság nyíven. A jegyzőkönyv hiteltelőséggel Kovies Mark, Reitmann Ferenc, a „Zenta Ellenör” szerkesztője, Tesich Sándor és Tóth Antal (abonyi) bízták meg.

* **Aranylakodalm.** Novoszellón Abt Lörincez és neje e napokban ülték házasságukat 50 éves évfordulóját.

* **Hymen.** Eimann Károly új-szivacei jegyző jegyet váltott György Mariska kisasszonnyal, Új-Szivacez derék, szép óvónőjével.

* **A bajai jótékony négyesület** az idén 705 frt 43 krt utalványozott ki szegény iskolás gyermekek felruházására és segélyezésére.

* **Eőleges színházi jelentés és bérléhtírdetés.** Van szerenem Zombor szab. kir. város n. é. közönséget tisztellett értesíteni, miszerint a f. évi téli színdényre a nagytekintetű városi hatóságtól színelőadások tarthatására engedélyt nyertem s hogy jól szervezett drama, vígjáték, népszínmű és operette színtársulatommal, saját 7 tagból álló zenekarommal f. évi december hó második felében megérkezem, s előadásaim sorát a városi színházban megkezdem. Tarsulatom névsora a következők: Nők: Hal-mayné Emma, első népszínmű és operette énekesnő. Nőgrádné B. Lina, drámai szende és naiv színész. Kissné Brezauy Anna, fiatal hőső és társalgói. Kömivesné Anna, anya színésző. Szekulies Ida, alt énekesnő. Deakné Gizella, második énekesnő. Nagy Vilma, komikáné és soubrette. Tóth Teréz, Mészáros Mariska, Huber Anna, Jeney Vilma, Nagy Antónia, kardalosok és segéd-színészők. Bagi Gyuláné, penztárosnő. Főrfiak: Halmay Imre, igazgató és jellemszínész (rendező), Kiss Pista, első népszínmű énekes és operette baritonista. Nőgrády János, tenorista. Szilágyi Desző, bonvivant és operette buflo. Bagi Gyula, lyrail és hős szerelmes. Deák Péter, operette komikus és buflo, kedélyes apa (rendező). Mitray József, drámai apaszínész. Földváry József, második bariton és szerelmes. Veress Sándor, segédénekes. Boross Pál, Nagy Gyula, Balogh Pista, Kunossy Ernő, Kiss Sándor, kardalosok és segéd-színészek. Sógó: Nagy Béla. Szabó: Tantosi Ferenc. Zenekar:

karnagy: Donáth Lajos, Ejuóder György (zenekarigazgató), Rudolf Jozsef (violin I.), Andorfi Ferencz (violin II.), Sticker Jozsef (gordonka), Bauer P. (nagybőgő), Grusznovics Janos (viola), Valenta Ferencz (fuvola), Múroszart: Drémák és társadalmi színművek: Francillon, Zilah herczeg, Magdalena, Villamar márk, Bites, Clomeneau, Georgette, Denise, Pórolarok, Sötét pont, Vaszgáros, Hamlet, Brankovics György, Cifra nyomorúság, Ceill házassága, Jó barátok, Della, Máraanylölögek, Gauthier Margit, Londoni koldusok, Két arva, Vígjátékok: Valás után, Ideges nők, A síker Egy dalárnyom vizsgatagsági, Bakirályné, Kis mama, Két év múltán, Utolsó level, A színhákok, Jó Filóp, Makranozos hölgy, Papagano, Arany halak, Valjünk el, Napamasszony, Utolsó szerelem, Alfons ur, Az egér, Pékete frankban, Bal után, Boldoglatlan asszony, Enekes bohózatok: Elővédett báránka, Gyúkdári Lörincez családja Budapestben, Eiffel torony kisasszony, Kisvárosi hírességek, Urak és eselők, Színházi képtelenség, Pokrók-fokra, Nőemancipáció, Irma urfi, Csókon szerzett vőlegény, Schneider Fáni, Rezervisták, Liliföl, Peleski nótasír, Szentiványi álom, Stern Izsák, Lumpécia vagabundus, Egy jó madár, Népszínművek: Ingeny-elők, Cifra Juci, Kondorosi szép eszlárné, Kintornás eszlár, Magduska öröksége, Paraszt kisasszony, Ezres bankó, Felhőklári, Vörshajó, Rókkant huszár, Cizmadia mint kiserlet, Huszársíny, Dobó katyca, Tolonez, Két pisztoly, Csókos, Falu rossza, Czigány, Czigány Panna, Sarga eskő, Operettek: Nehantsvirág, Szubácz, Lili, Kertészlány, Titkos eskő, Kis hadnagy, Kornevili harangok, Kapitány kisasszony, Olivett lakodalm, Udvoške, Ripp-Ripp, Hoffman meséi, Ciganbányó, Kisassz. feleségem, Koldusdák, Angot, Királyfogás, Mikádó, Fausztoeska, Párizsi élet. — Tisztelettel értesitem a negyedeműti közönséget, miszerint a színi idényre bérléte nyitok. A páholy bérléte az egész idényre azaz 60 előadásra, a többi helyek bérléte 20 előadásra kötelező. Az összes bérlétek 10—10 előadásokot fizetendők. Bérléte ára 10—10 előadásra: Proscenium páholy 35 frt. — Páholy 30 frt. — Tánmlaszak az I. és II. sorban és erkélyesek az I. sorban 8 frt, a III., IV., V. és VI. sorban 6 frt. — Zártsek a VII. és VIII. erkélyesek a II. 5 frt. — Zártsek a IX. és X. sorban 4 frt. — Karzati páholy 3 frt. Az előpít. páholyhérlék értékesítettek, miszerint az általunk oddig birt páholyok bérléte irant f. hó 12. józaki feutartásnak. Milyen tisztelet negyedeműti közönség! Midőn felhívásomat szíves figyelemmel ajánlom, egyszersemind alázatott eszedem, méltóztatásnak kegyes pártfogásukra méltán. Reszemről teljes erőmből igyekszem fogok, hogy pártfogásukra teljesen méltóvá tegyék magukat. Zombor, 1889. év december hó 3-án. Teljes tisztelettel Halmay Imre, színgazgató.

* **A zombori népköri iparos-dalárda** szombat este a Zsubori-féle vendéglőben nyári dalestélyéből fennmaradt defflizájének fedezésére táncszal egybekötött társas-vaesáorát rendezett. A banketten körülbelül százan voltak jelen. Az első felkőszőntő Szigetly István ur mondotta a dalárda részéről, éltette a közönséget mely dalárdájukat oly melegen támogatja. A bankett alatt a dalárda tagjai egynehány szép darabot énekeltek a jelenlévők hálás taps s dőnjei közt. Ejjel féle kerekedett föl az ifjuság a táncra s othlatlan jókedvvel járta hajnal hasadáig.

* **A negyedmillios bűnper** kilenczedik napi tárgyalásán a Geiger-féle negyedmillios lopás előjáték tárgyalta a delegált szegedi bíróság. Ez az előjáték szoros összefüggésben van a negyedmillios kasszalóppással, midőre néhány nap valszajza ki az előjátékot a nagy esztől s tudvaleg, hogy a szegedi Schlütz Antal gázdától lopott lovakkal és vastengelyű zold kocsin szállította el a Vuesetich bandja a fertálymilios Werthim-kasszát. Schlütz Ferencz szegedi lakos lovat és kocsiját 1886. okt. 14-én, a Geiger negy-dmillióját pedig 1886. okt. 28-án éjjel lopták el. A negyedmillios tolvajok közül a lakóestől előjátékban Vuesetich Imre Madaczk Antal és Maezonka Matyas szerepeltek, az utóbli azonban időközben meghalt. Vuesetich Imre, ki a negyedmillios lopás nyíven magát és az egész bandát feladta, ezt a lo- és koci-lopást nem vallalta el a vizsgálat alatt sem. A holnap kezdődő Geiger-féle negyedmillios lopásra vonatkozólag Vuesetich Imre, a nagy

lopás tervezője, már ma előre küldte beismérol vallomását, a mindent tagadó Madaczk Antallal szemben. Vuesetich ma is fentartotta azt az állítását, hogy a két lo- és koci a Maezonkák tulajdona volt. — Előnk. Vuesetich maga azt állította, hogy a koci és lovak Maezonka Matyas és Majlát Roza tulajdonában voltak a Geiger-féle lopás alkalmával. Holmát tudja ezt? — Vuesetich: Hogyne tudom, mikor voltak együtt voltam a tet. előjátékokon. — Előnk: A Geiger-féle lopásnál? — Vuesetich: Igen. — Ezután Madaczk Antal előlép a szó szoros értelmében vadl forgo szemekkel s a füllangzó vadra, hogy ő hagyta el a Geiger-féle kassza lopásra föllhasznált lopt lovakat és a kocsit a „vörös ökörben”. Baján, így tor ki: — Nem tudok róla semmit, Az én kezemben nem fordult meg az a két lo. — Előnk: Ne tagadj, hiszen magat mindenki fölsmeri, a ki ott lélt. Madaczk ezután szembeállított Vuesetichel, a ki a föltétele mondia: Bizonny együtt mentünk Bajára, maga mondta, hogy a lovakat és kocsit ott hagyta a „vörös ökörben”, Madaczk (dühösen): Nem igaz. A kibálgató tanúk mind a viadlottak után vallanak és ráismérol mind a két vadlótta. A szabadkai vizsgálatra vonatkozólag jelenző az előnök azon kijelentése, hogy a vizsgálatnál a bünyök elűntek. A vakmérő kasszalópp decz. 5-én jutott sorra. Vuesetich Imre, Maezonka Györgyné, Madaczk Antal és Maezonka Matyas követtek el. A felbujtó Maezonka Györgyné Majlát Roza volt. A zsáknyitást, melyet csak 109,000 forintnak mondtak, a zsáknyitók 4 részre osztották, 23—23 ezer forint jutott egynek-egynek. Vuesetich ismételte beismérol vallomását, azonban ezúttal tagadja, hogy nyívenként kívül Jubász Zsigmond, Janos és Mihály is benne lettek volna, mint azt előzőr vallotta. Madaczk Antal azt állítja, hogy a nála talált sok pénzt kártyán nyerte. A vizsgálat során azért vallott, mert megkínzózták. Szembesítetvén, Vuesetich szemébe mondia, hogy hazudik, Madaczk megmarad tagadása mellett. Jubász Zsigmond Janos és Mihály meveren tagadák, hogy részk lett volna a lopásban. Ugy látszik, hogy a rablott pénz legnagyobb részének a holletőre a Jubász-oknak van tudomásuk, a kiket ez okon a többi viadlott minden áron ki akar uszatni. — Törköl Vera a Vuesetich által rablott 22,000 frt. eredetőről nem tud semmit. Kintán, hogy Maezonka György 2—2000 forintig megszarolta mindegyik bűnszert ezen ezimen; hogy az ő felesége hűtöte nyelbe a Geiger-lopást, Geiger 265,000 frtban jelenti be készpénzárát. Vuesetich csak 109,263 frtót akar tudni, a min megosztották. Geiger 123, Vuesetich csak 71 drb ezeresről tesz említést.

* **Herberg.** Általános a panasz, hogy városunknak nincs hebergje, azaz olcsó szállóhelye szegény utas vándorlegények, ugnyvezett „almárzók” (armer reisender) számára. A helybeli általános ipartestület elintározta, hogy saját költségén fog ilyet fölszerelni s erre legközelebb pályázatot fog hirdetni.

* **A karlócai tolvajbanda.** Az igazságügyminiszter elrendelte, hogy Petrovics püspök haladéktalanul szolgáltatassa ki a vizsgálobíróknak azt az állítog hamisított okmányt, a melly a karlócai tolvajbanda egyik tagja, Lemajies Nikodém, udvari főpapra nevezette ki magát. A püspök tudvaleg megtagadta a kinevezés okmány átadását, azt mondia, hogy a mire vonatkozik, nem udvari, hanem egyházi ügy. Petrovics püspök különben Lemajies világi főpapot és Sztójanovics kolostor-főnököt állásáttal föllajogeztette.

* **Csoportosítható körtázási jegyek kiadása.** A magyar kir. államvasutak igazgatósága közli velünk a következőket: A közönségnél elterjedt ama hírrel szemben, hogy a csoportosítható körtázási jegyek a m. kir. államvasutak vonalaszakaszai személy-díjszabásának életheleptetése óta többé nem adnak ki, ezenel köztudomására hozatik, hogy ily jegyek oly esetekben, midőn a körtázás a m. kir. államvasutak vonalán kívül legalább még egy másik vasut vonalát is érinti, továbbra is kiadhatnak. Ily körtázási jegyek válthatók a magyar királyi államvasutak budapesti (Hungária szálló) és bécsi (Kärnthnerrieg grand Hotel) továbbá a vidéki városokban fennálló menéjegy irodáiban.

* **Hogy derült ki a negyedmillios lopás?** Érdekesnek tartjuk elmondani a tárgyalás küszöben azt a vizsgálat szenzációs epizódját, mely arról szól, hogy miképen derült ki a negyedmillios lopás erre a bécskai zsíványbandára, mely már egyszer a szabadkai bíróság kezébe kiküldött. Nem is az ottani vizsgálat epizódja ez, hanem a szegedi, mely paratlan energival és elszálatással vitetett keresztül. A vizsgálatnak egy igazán bravour fogása volt az, a mellyel egyszerre lelepleződött az egész bécskai zsíványbanda. Soha ki nem derült volna a nagy lopás, soha el nem érte volna a bűnhődés a negyedmillios tolvajokat, ama fogás nélkül, a mellyel dr. Rósa Kálmán vizsgálóbíró a bécskai zsíványvezért, Vuesetich Imrét, a ki a legkonokabban s elszántan tagadott, megszólaltatta. Az volt az érdekfeszítő jelenet, midőn Vuesetich odaküldött a vizsgálóbíróknak, hogy: — Irja, a bíró nr! S föladta magát, föladta az egész bandát. Ez a nagyhírű jelenet így készült elő. Vuesetichet vallatta a vizsgálóbíró. Tudni se akart a megatalkodott bandavezér a fertálymilios lopásról. Ilyen válaszot adott a vizsgálóbíróknak: — Minek kérdez tőlem a tekintetes ur, mikor én nem tudok belőle semmit. — Már ekkor készen volt a vizsgálóbíró kezejeje, melyet a gyulafalvi rablásból eszlált meg. Midőtt a jelenetet leírni, el kell mondanunk röviden a már sokszor megirt gyulafalvi rablás történetét. Tudva van, hogy a Geiger-féle negyedmillios lopás tervezője, Vuesetich Imre a negyedmillióból reá esett összegből 22,000 frtot előrejtés végett átadott szeretőjének, Törköl Verának, aki a pénzt elvitte Gyulafalvára és egy hadogszelezenében elzavra, nővere, Törköl Piros lakásán a falba beleakította. Ezt az összeget Maezonka György és neje Majlát Roza közvetítésel Csonka Bálint, Korhecz Janos, a hírhedt petrovicselői eszlendibőtes és Faragó Jozsef 1888. évi junius hó 29-én elrabolták Törköl Piros és Verától, Erről a rablásról az azóta fogva volt Vuesetich Imre mit sem tudott. Törköl Vera pedig a szegedi vizsgálóbíró előtt beszélt rávalótt a bandára, mely őt megrabolta. Ebből eszlantta a vizsgálóbíró Vuesetichnek a kezejejét s ismételte figyelemzetet, hogy valja be töredelmesen a lopást. Vuesetich mit sem akart arról tudni. — Na, ha nem szólsz így, majd mindjárt beszélni fogsz másképen, várj csak egy kissé, szolt a vizsgálóbíró és föllhozatta Törköl Verát. Vuesetichet fölle állította a bíró, azért hivattam föl, hogy beszélje el Imrenek a gyulafalvi rablást. Vuesetich izgatottan közbe szolt: — Micsoda rablást? Törköl Vera elpanaszolta szeretőjének, hogy a neki átadott 22,000 forintot elrabolták tőle, megnevezte a tetteseket, Maezonkákat is, mert csak azok tudtak a nála előrejtett 22,000 frtról. S midőn a botyár-menyeske izgatottságában könyökre fakadt, Vuesetich elkapta a düh s odaküldött a vizsgálóbíróknak: — Irja a tekintetes bíró nr! S elbeszélte a negyedmillios lopás teljes részleteit, megnevezte minden ezimborját s boszjában belekeverte Csonka Bálintot, Korhecz Janost és Faragó Jozsefet, akik szeretőjét kiraboltt. Később azonban, miután ezekről kintán, hogy a negyedmillios lopásban nem vettek részt, Vuesetich is csak az igazi banda-tagokat adta föl s beismérolt már az előjátékot is megerősítette.

utat ma a kultúra fejlettsége nem állana azon a polezon, hogy — lovasuti kocsin is el lehet jutni — Kőbányára.

Az embereknek egymással való érintkezése teremti meg az igazi kulturát.

A kivánesiség mindig hoz magával valami újat.

Ha a kivánesiség érzése nem furdalja annyira az oldalamat, ma én sem dicsérekhetem azzal a tapasztalattal amelyet tölem sokan irigylhetnek.

S ezt az örömet nekem az én petroleum lámpám okozta.

Minden néven nevezendő mesterséges uton próbáltam megigazítani a petroleum lámpámot, hogy ne utanozza olyan következetességgel a gőzmalom hosszú keményeit, de mindhiába.

Új üveget vettem belé, de ez nem használt. Vettem tehát új égőt, de hiába. Talán új talpat is kellene vásárolnom — gondoltam magamban, s mikor ezt is megvettem, juto tam arra a tapasztalatra, hogy egészen vadonat új lámpám van de — a régi szokásokkal.

Soká gondolkodott a gazdasszony is azon, hogy miért korozom be minden éjjel a fehér vánkösait. — azt hitte, hogy úros óráimban keményeket sóprók, pedig hát a bajuszomra lerakodott lámpafüst koronájával pemzisztem be minden éjjel az ág fehér ruháit.

Ezen a furcsa állapoton segíteni kell!

Szaladtam az első lámpám felé és — hála, ma már nem fenyeget a gazdasszony azzal, hogy főkere megsebzeli még a szobám falait is.

A bolos kisasszony akitől a lámpámot vettem égre földre esküdött, hogy kőbányai lámpagyár minden darabjárt életével is jótall. — S a kisasszony még ma is el, és dehogyan kívánom a szegénynek az életét, hanem, hogy igazságos legyek én majd meghalok érte.

Pedig pár nap óta, hiába keresem. Azt mondták, hogy kint van a gyárban.

Kőbányának illatos levegővel telt határai felé vettem tehát utamat s mikor a lámpagyár kapuja elé érek, már előre kinyitja előttem a portas a kaput.

Csakhamar egy magas termetű úri ember előtt találok magamat, aki nyújas udvariasággal kérdezi tőlem, hogy talán meg akarom nézni . . .

— Igen, tudni . . . nézni . . . szeretném mondan zavarral,

mire a gyárvezető ur végig vezetett az összes műhelyeken, ügyes magyarázatok kísérete mellett mutatva meg minden érdekes munkát, szepet, titkoszertű, olyant, amilyent sohasem láttam, sohasem tudtam.

Lám, a kivánesiség milyen tudás birtokába vezetett!

A műhelyben ahova legelőször beléptünk, van a vasöntő, ahol csak a durvább anyagokat látják. A második szakaszban már ezinkkel dolgoznak. Éppen olvasztott ezinket öntötték egy lámpa aljait ábrázó modellre, nem lámpaalj formájára eső modellre; mert ilyen is van). Nagyon gyorsan folyik a munka. Tíz perczentki kész egy-egy kosárral ellátott nagy lámpaalj. — A harmadik teremben már a réz korszakába jutunk s igazi meglepetés vár ránk most már minden munkás asztalánál és látkán, hogy valódi szobrászok, igazi művészek közé jutottunk, akik a legkompikáltabb mechanika valódi remekeit mintozzák igazi művészettel

A plasztikai munkát külön osztály végzi.

A női osztályon, ahol csupa jól táplált hölgyeket (Kőbányán előcsök a sör meg jobb is) láttam munkálkodni, van berendezve az ugynevezett „fördő”. Itt folyik a vas, réz, ezink és egyéb érczeknek arany és ezüst metamorphosisa: a színezés — galvanikus módon történik. Az érczeknek ilyen uton való festése, a modern tudomány egyik legszebb vívmányai közé tartozik, s ma már — mint láttam — nemcsak egy szín, de többféle is alkalmazható s a legfinomabb ezírelőzások is állíthatók tetszés szerinti színnel. Mondhatom, hogy kivánesiségom sópen megjutalmazott gazdag tapasztalattal.

A szebbnél szebb lusztereket, lámpákat és egyéb gyártmányokat és mintozásokat, melyeket a kőbányai gyár ma már az egész világ piacára szállít azoknál, hogy styben és tartósságban a külföld készítményivel bátran külfölja a versenyt, okosság tekintetében azokat fölmúlja.

A ki kivánesi és sokat tanul. Csak tessék alkalimlag megnézni a gyár raktárát!

Vagy tessék megnézni az én lámpámot.

A beszélt lámpafüstől már nem lesz kormos az oromtól a zsebkendőm.

Most könnyűmől lesz — vedves, mert keresem a kisasszonyt de nem találok sehol.

F.

* A pénzügyi közigazgatási bíróság döntvényei. A pénzügyi közigazgatási bíróság által legutóbb hozott döntvények az évi jelentőségű határozatok a következők: Ha kisebb polgári peres ügyben a peres fél képviselővel közvetlenül ügyvéd-jelöltet bízótt meg, az e perben fölmerült bűnyelvényekért első sorban nem az ügyvéd-jelölt, hanem a megbízó fél felelős. — A községi bíró által saját házában a községi előjárásig hivatalos helyiségül átengedett lakrésze: a házastály-adó alól felmentve nincs. — A közigazgatási bizottságnál név beadványok mellékleteinek visszaidézését iránt benyújtott kérvények bűnyelvények alá esnek. — Az állandó házadó mentesség iránti kérelmekben az ideiglenes házadó-mentesség iránti kérelmek hallgatóság bevonásának nem tekintik. — A szegények jogainak védelmében részeltetett peres fél a bűnyelvények felszámolásakor sem kötelezhető, ha a pert megnyerte. — Kövek perlekedő bíróságban marasztaló bírói határozatok elleni fellebbezések, bűnyelvényekben nem részeselek. — Az egyházi javadalmak adományozásaitól fizeendő illeték a javadalom összes jövedelmétől javvan, az értékek alól az adók és kegyuri terhek sem vonhatók ki. — Szegény leányok kihazasítására szánt alapítványok ingóságai illetékgye-nérek tekintendők. — Királyi közigazgatói kérvények, a melyekben az általuk tárgyalt ügyekre vonatkozó beszámoló végzését mindaddig ki nem adni kéri, míg az örökösök bíróság megállapított díjakat és költségeiket meg nem fizetik: bűnyelvényesek. — Ha a gyártmányos gyári termékek külön a rakatában árusítja el, a gyári vállalat után kivettelt keresatadót fölül, még külön a rakatából eredő jövedelmét is adót fizetni nem köteles. — Ha a kisebb polgári peres ügyekben való eljárásról szóló 1877. évi XXII. t. cz. 34. §-ában felsorolt egyének részére, a kik a tárgyalásnál a peres fél helyett irásbeli meghatalmazás nélkül is megjelölhetnek, így meghatalmazás, tételgyel kiadhatók: az ügyelők. — Oly postautalványra, a melynek minden kérelmek előterjesztése nélkül, csak a kihallgatott tanúk díjai küldetnek meg a bíróságnak: headványi belyeg nem jár.

Országgyűlési napló.

— **decz. 3.** — A kormányprét részről a mai vitában Buschbach Péter, Perlaky Elek és Demkó Pál vettek részt s tul-tettek egymáson az ellenzék ellen intézett szenvedélyes támadá-sokban.

A függetlenségi Pázmány Dénes határozati javaslatban in-dítványozta, hogy a miniszterelnök az általa működési és szemé-lyes pótlék ezimen elvezett évi 12000 frtnyi összeget az államszám-vevőszékek rendszeren elszámolja.

Orbán Balázs élesen támadta meg Horváth Gyulát, ki tegnap védbeszédet tartott a miniszterelnök mellett. Orbán oda vagta Hor-váth-nak azt a nyilatkozatot, hogy a bulgáriai szociálisitások révén jelenleg szerződéses viszonyban áll a kormánnyal, tehát ily szerepre nem illethek.

Horváth haragtól lángolva a legélesebben támadta meg Orb-ánt s beszéde közben oly nyilatkozatot tett, mely az egész füg-gelenségi pártot sörtette. Orsiás zaj keletkezett, mely csak akkor csendesült, midőn Horváth Gyula kijelentette, hogy csak Orbánt értette, ki őt verig bántotta. — Ez incidensből párbaj lett, mely-ben azonban senki sem sérült meg.

Hermann Ottó sikerült beszédben Szilágyi aposztrofálta, ki rögtön válaszolt is neki, kijelentvén, hogy ő elvének teljes fenntartása mellett lépett a kabinéba. A hypokrizis vádját visszautasítja és megkínálja az ellenzékét a parlament normalis működéséül, ha-goztatva szolidaritását a kabinet összes tagjaival s kijelenti, hogy ígéréteit utolsó betűig be fogja váltani, vagy elhagyja helyét, mert a kormánynak az elvekkel együtt kell állnia és bukni. Beszédjét ugy az ellenzék, mint a kormányprét kelvesselé kísérte.

— **decz. 4.** — A belügyi tüzér közbeszédének tárgya-lása alkalmat adott Telesi Géza profnak, hogy előterjesztése programját. Ez a mai ülés és a mai nap politikai eseménye.

Beszéde két részre oszlik: az első az ország és a főváros közegészségügyi viszonyaival foglalkozik, a második részben a közigazgatás államosításának kérdését érintette és bejelentette egy-uttal a reformot előkészítő törvényjavaslatokat.

A mit Telesi Géza prof a közegészségről mondott, az az összes pártok helyeslésével találkozott.

Telesi Géza prof után a függetlenségi párti Holló Lajos szó-lalt fel és nyilatkozott az állami adminisztrációról, melynek ő nem híve, bár a közigazgatás terén szükségesnek tartja a reformokat. Pártjának élénk helyeslései gyakran szakították felbe beszédét. Ap-onyvi Albert gróf, teljes elismeréssel kifejezése mellett, több ér-dekes megjegyzést tett a belügyminiszteri expozerára. Utalt első sor-ban arra, hogy az nem nagy magasztalása az eddigi belügyi kor-mánynak és hogy a reformoknak jósága és helyessége jó rész-ben attól függ, hogy azokban mily kormányzati szellem jut ér-vényre. Eddig az egész közigazgatási apparátus párteciókra hasz-náltatott fel, kérdés, hogy minő irányban használja fel a kormány hatalmát addig is, míg a reformjavaslatok tárgyalásra kerülnek.

Orbán Balázs beszéde után Telesi Géza gróf válaszolt Ap-onyvi Albert grófnak és arra nézve, hogy a kormány ez-untul mily irányban fogja hatalmát érvényesíteni. A kormányprétől Fluger Károly és Darányi Ignácz, mindketten az állami adminisztráció hívei, szóáltak fel.

Az ülés végén megállapították a képviselőház munkaprogram-ját; a ház december 12-től január 8-áig fog szünetelni.

CSARNOK.

A könnyelműség áldozata.

IV.

Edithet eszméletlen állapotban találta meg szobalánya és gyengédlen levelezettve, — ágyba fektette. Szülői háza jövén, ag-dogalommal tekintettek leányuk felüdt vonásaira és lázas be-szédjét meglepetve hallgatták. A grófné mindjárt sejtette, hogy Tibor volt itt, mi csak fokozta megvetését és gyűlöletét.

Edith a figyelmes ápolás s gyógykezelés alkalmazása mellett nemsokára felüdt idegrázkodtatásából, és hosszú sétákat tett a szabadban. Rövid idő múlva ez élvezetől azonban meg lett foszt-va, mivel a hirtelen beidült hideg szobafűtésre kárhoztatott. Egye-dül vigaszt a Tibor levelei képeztek, melyeket a napnak minden órájában elolvastott s könyveivel áztatta, hogy a beték nagyobb-részt elmosdottak. Nem boesított magához az öreg lelkészen kívül senkit, — szülőivel ritkán találkozott, — a társaságokban nem je-lent meg, pedig anyja csak azért hívta össze a vidék úri család-jait, hogy leányának feledést nyújtson az élvezetek tömkelegében; mi gyorsabn sikerrel koronázta gonosz tetteit, melyeknek ártatlan gyermekét szánta áldozatul. Bár Edith részéről hamar elutasítás-ban részesült, még sem hagyott fel ármányos szándékával s fér-jét is, — ki előtt izgelyezett némileg titokban cselekedni — be-leavatta terveihez, hogy annál könnyebben suthassa jég ellentálló grófnót.

A társaságok tagjainak nyájas arczával és szívvelyes beszéd-jével egy 45 év körüli őszbe csavarodott férfi köztébe le figyel-meltek, és első pillanatra a rokonszegen arczával adoztak neki. Mind-nyájan fosztelenül mulattak, a hölgyek különféle játékokkal töltöt-tek el az estét, míg a tisztos férfi félrehúzódtól egy magányos asztalhoz és onnan néha — néha a megvetés kifejezésével — te-kintett a vig csoportra. A menyiben az események főszereplője volt, azért szükségesnek talalom nevet felmenteni. — Gr. Leirá Thia-mér dusczagdag ember és a mi kedvesebbé tette a grófok előtt: a kilenzáji korona.

Az estélyek nem szüntek meg a kastélyban és csak a reg-geli órák szölitották fel a vendégeket szétoszlásra.

V.

„Itt a tavasz jertek ki a szabadba!” esiesergék a visszatért vándorló feeskék.

Edith sietett felhasználni az üde napokat. Egy verőfényes reggelen alig végezte be öltözködését, belépett a szobalány s át-nyújtotta a postáról érkezett leveleket — a többi között a Tibo-ré is. Edith részletek nyult utána s mohó kíváncsisággal bontotta fel borítékát, és az olvasás közben először érezte kötségheesést jötköny nyugalom váltotta fel. A levelet így hangzott.

„Drága Edithem! Öröm helyett hosszú szenvedésteleli élet vár reám. A nyarat, melyet eddig köröndben töltöttem, — távol ha-zám bölcsőjétől fogom átélni. A . . . betegség tanulmányozása végett hazudom időre lettem földi számizva idegen földre. Le-gyen bizalmad tovább is renditheten szerelmem állandóságában. Közeledek az idő, midőn a nász virágzából koszorút tehettek fedjre, melyet csak a halál szakíthat el onnan. Vigasztalódj! anyga-lom, hiszen ha vigaszom nagyobb a fájdalomnál, ugy ez nem érint oly maróan. Türed megadással a reánk nehezedett szenvedé-seket és ne feledd forrón szerető Tiborodat.”

Edith azután szokása ellenére kiment a közeli fenyesbe s gondolataiban annyira el volt merülve, hogy észre sem vette az őt kísérő lelkész.

„Mily korán jött földvölzöni a természetet!”, — szölitte meg. „Ezúgyjén meg, hogy jelenlétem nem láttam; de a kötsé-gbejő jövő elfoglalta ismét elmémet és minden gondolatom, hogy szinte becsötöftül körültem minden!”

„Talán Tibortól kapott értesítést?”

„Igen” — és azzal átnyújtotta a levelet.

„Oh atyám gondolta-e, hogy e reg eltrédeskor ily bánat árnyékol be? Mint viszem el, ha megcsalt és utazása nem egyéb ürügynél.”

„Gyermekek! kegyed jól ismeri Tibor határozott jelemét és nemes gondolkodását. Hiszi-e tehát, hogy képes legyen elhagyni önt, kiért kitétte magát annyi viszontagságoknak.”

„Jól hallok? — valami zaj van közelimben.”

A tisztás felé pillantottak, hol egy csoport gyermek állapo-dott meg és hangos eszeveggel játszottak a lágy fűvön.

„Kezved igen szerető Edith! Miskor vigan kaezagot a gyermekekkel és most hallgatag.”

„Midőn ez idylli kép nevetésre fakasztot. — Szivem boldog volt; de most ilyen jelenet, — mely híven eseteli az ingatlan szeretetet és összetartást, — nem képes többé felvidítani.

A csillagok elbujnak az ég kék felületén. De ismét feljön-nek a nyájas alkonyatok; míg szilaj kedvem elreplött és vissza nem tér. Nem kellene eldobnom az életet? Lelkemből kihalat a hit, remény és az eltoplusszolgó éje fedlett be takarójával.”

(Folyt. köv.)

Karácsonyi bazar.

Mivel a karácsonyi és újvi ünnepek rendszeren már jóval előbb igen nagy forgalmat idéznek elő a kereskedők, iparosok és a fogyasztó közönség közt, jónak láttuk a közönséget a legjobb fővárosi cézgek felől tájékozni. — Ez év december 1-jével a zóna-menetjegyek a hírlap- és belyégáruddákban is kaphatók lévén, még élelnekben fog a vidéki közönség a fővárosba özenleni s így alábbiakban jó kalauzt kap a főváros karácsonyi bazarjáról.

A küszöbön levő karácsonyi és újvi ünnepek alkalmával t. olvasónkúdk az elsőrangú fűszer-, esemege-, bor-, rum- és tea-kereskedők közt legjobban Szimon István (Váci-körút 12. sz.) üzletét ajánljuk, mint a ki a kávè-, fűszer-, gyümölcs-, süte-mény-, zöldség-, hal-, olaj-, sajt-, húsmenetek, tea-, rum-, cognac-, likör-, bor-, pezsgő-, esokoládéfélekben a kezünk közt leg 15 oldalos árjegyzék szerint a legválaszthatóbb és leggazdagabb rak-tart tartja. Saját gyártásu (Szimon-czég) pezsgője mellett a legki-tünőbb bel- és külföldi pezsgőkkel szolgál s üzletének elegáns be-herendezése, a fővárosi inyenetek pártfogása azt bármely világáros nagy üzletével párhuzamba állítja. Szolid és pontos kiszolgálás. Kivánatra mindenki ingyen és bérmentve kap árjegyzéket és saját megrendelésével gyözódhetik meg szavaink igazságáról.

Fővárosi illatszerek közt rohamosan hönította el a főiri és előlék hölgyközönség kegyét Gerster E. M. illatszergyá-rós (József-tér 14. sz., Nádor-uteza sarkán) s az innen megvett ajándék előre bötösítig minden vevő számára a meglepett hölgy teljesen indokolt eseme elismerést, Gerster rendkívüli sikerének titka abban rejlik, hogy a belföldi legjobb illatszerek mellett gaz-dag külföldi tapasztalatai folytán Francia- és Angolország legki-tünőbb gyártmányait eredeti minőségében bírja rakatáron s kitünő szakértelmel a legfinomabb izlés egészíti ki, miért is a vidéki kö-zönség figyelmét joggal hívjuk fel ez illatszergyára.

A világírhíri Jordan- és Timaes-féle eredeti esokoládét, első-rendű legjobb hírbén álló cézgekétől beszerzett teát és rumot Páris Vilmos (Sütő-uteza 5. sz., evang. épület) ujonnan nyitott üzletében kaphatjuk s e céz, melynek tulajdonosa büszke-séget helyezi abba, hogy a legelső cézgekkel megállhassa a ver-segét, minden képesebb izlésű fogyasztónak megöz bízalmára te-szi magát érdemessé, miért is őt bátran ajánlhatjuk a karácsonyi és újvi ünnepekre.

A párisi 1889-iki világtárlaton kitüntést nyert Csáky Ármín (Andrássy-út 51. sz., Octogon-tér) november 16-án kezd-te meg hatóságilag engedélyezett alkalmi végeladást dívat, vá-

szonóru- és ruházati cikkeiből valóban esodlatoson olésó árákon! melyek minden eddigi végeladást árák alatt állanak. Az eladás a készletől függően, ajánlatos a szükségesnél melóbb fedezni. Szám-talan cizék feléaon. Uri és füi-szövetnadrág, egész öltöny, Mi-kadó, teli kabát, Montschikoff, Hamilton, hálókabát, uri és fü-vászonfehérnemű, Jaeger ruházati cizkék, hálóingek, harisnyák, látyúk, sapkák, stb. Holgyeknek öszí és teli kabátok, mantillák és koponyák, chiffon- és vászonfehérnemű, barchent- és Jaeger-cizkék. Nagy választék olésó és finom dívat- és gyászszövetekben ruhábarhentek, flanellek, francia erotonok, zophirek, satinok, kar-mantyk, teli kendők, harisnyák, kötények, rumburgi, creas-, há-zí vásznak, chiffonok, esínvat-, butorszövetek, szepességi asztalhe-műek és törülközők, pohár-, és konyhatörők, szőnyegek, Tunis- és esipkefüggönyök, ágyterítők stb. Az üzlet ünnepe- és vásárnapo-kon is nyitva tartatik.

Melán ajánlható a fényképezésnek és a művelt közönség-nek Eisenheimmel és Waehlel cézge (Erszabet-tér 9. sz.) melyet a bécsi amateur-fényképezők köre érdeméremmel ki-tüntevte, érdemessé tett bizalmunkra. Teljes öszállítások kapha-tók természetbúvárok, orvosok, részégek kutatásánál, festők váz-lataira, építészek és mérnököknek a tervezet- és építményekre, katonatisztek, gyárosok, iparosok, turisták, sportmanek stb. számá-ra. Szalon- és utazási fényképezési cizkék. Fényképezési kellékek: kama-ák, objektívek, pillanatzárok, fényképezési papírok, kartonok és mindentelre más kéreik legjobb és legduasabb választéka. Ajánl-juk olvasónkúdk, kérjék e szép illusztrált árjegyzékét, mely in-gyen és bérmentve küldetik meg mindenkinek.

Finom rumburgi és más vászoneműekben, ingek-, zsebke-ndőkben, a női szükséglet százféle cizkékben, asztalterítők, törül-közök, serviettek, mindenféle fehérneműben, szines flanel- és barhentek, flaneltakarók és szövetű árúban csakis a már több-mint teljes százesztendő óta országos renoméval díesező H u-g-mayer és Mihajlovits a „Profétához“ ezimzett cizéget (Szeruita-tér 10. sz.) a legnagyobb bizalomra érdemesítik e téren minden főiri és jómódu polgári menyasszony számára itt szere-kefték be a legpompásabb kelengyét, mi azonban nem zárja ki azt, hogy a legszerényebb szükséglet is itt a legolésobban legyen fedezhető, mivel a száz esztendei tapasztalatokkal bíró céz bizik az öszekötötés tartósságában mindazokkal, a kik egyszer má-ba bármely esekely bevásárlást tettek s nem használja ki az egyes alkalmakat, hanem kevés haszonnal szölid, elegáns és legizlé-sesebb, legújabb dívatú cizkékkel szölgáltatja ki. Kivánatra a céz ár-jegyzéket és mintákat bérmentve küld. Lovébeli vagy után-veleli megrendelések azonnal pontosan és lelkiismeretesen kö-zölkötnek.

A család bizalmas körében karácsonnyal megkezdődnek a feledhetnül kedves tél esték, melyek kedélyességet kiválóan emel-heti valamely vonós-, ütő- vagy fűv-hangszer avagy önmagától játszó zenélő mű. Erre a legjobb lelkimerettel csakis Appel I g n á c hangszergyáros (Kerepesi-út 38. sz.) ajánlhatjuk, mert szölid olvó és szakmájában kitünően képzett férfi, kinek saját találmányu szabadalmazott ezimbalma minden más találmányt mesz-sze felülmúl.

Az Ur születése napjára, e nagy és kedves ünnepen a gyer-mekeknek, mikor ezekkel mindnyájan egyenlőknek érezzük ma-gunkat s még egyszer gyermekek vagyunk, lehet-e nagyobb örö-met szereznünk mint pompás és izletes cukrász-süteményekkel, a karácsonyi cukrászati felidiszítéssel és azon pompás esemegek-kei, a melyekkel legjobban a Kehrer Pál udvari cuk-rásy utóda Majorossy Kázmér (Sebestyén-tér 8. sz.) szölgál Budapest és vidék előlékű és jómódu közönségének? Har-miezket esztendeje áll fenn e nagyhírnevű, közkeveltségű és a legkeresettebb fővárosi cukrászlat, melyet a magunk részéről a legmelegebben ajánljuk t. olvasónkúdk

A ruhát, kelmet, posztót, ugyszintén a esipkéket a legszeb-ben tisztítja Lohr Mária ezöletti Kronofusz esipke- és ve-gyészeti tisztító-intézete. A fővárosi ilnyemeg nagy virágzásnak örendő vállalatok közt Lohr Mária üzlete egy a munka művé-szes klvitele, valamint kiterjedése és közönségének nagysága ál-tal kötségtelenül a legolésobban tekintendő. Műfestészeti vállalta, hol a kaptott selyem, posztó stb. újja festetik: Városház-tér 2. sz. főüzlete: a Ferenyejektér 4. sz., főközlete: Váci-uteza 12. sz., földszint az Andrássy-út 16. sz. a létezek. Műfestészete oly tö-keletes, hogy a ruha, mely teljesen elkopottan küldetik gyárába, onnan mint egészen új kerül ki. Tisztító-intézeteit, melyben a leg-rationalisabb elvek szerint dolgoznak, bátran ajánljuk mindenkinek.

NYILTTER*).

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65
p. Meter — glatt und gemaltert (circa 2500 betrd, Farben und
Zeffins.) Als preis-
werthes, profifches Weichnachts-Geschenk empfehle ich **Rohsoid**,
Bastoben (ganz Zeide) fl. 10.50 per Robe, fomie fl. 14.25,
17.50, 21.25, 26.25 bis 9.60 nabeftertig. Es ist nicht noth-
wendig vorher Mutter kommen zu lassen; ich tauche nach dem
Zeit um, was nicht convenit. Mutter von Schwärzen, farbi-
gen und weifen Seidenstoffen umgehend. Seidenfabrik Zeyot
G. Henneberg (U. u. L. Gofjeitzer), Zürich.

Szabadkán
a vasúthoz szállítva
porosz szalonzena tömör és kocka formában
métermázsánként 1 frt 80 kr-jaival.
Salgótarjáni tömör-szén mtrm. 1 frt 40 kr-jaival.
Budapesti gáz koksz mtrm. 2 frt 40 kr-jaival.
Kapható: **MÜLLER EDE** vasúti szállítónál.

(* E rovart alatt közöltöktér nem vállal felelősséget a szerk.

